



ПРЕДСЕДАТЕЛЮ РОССИЙСКОГО
ИСТОРИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА
С.Е.НАРЬШКИНУ

Многоуважаемый Сергей Евгеньевич!

В годовщину рождения великого князя Николая Николаевича хочу обратиться к Вам и всем членам Российского исторического общества со словами признательности за внимание к памяти первого русского Верховного главнокомандующего. Наша семья глубоко тронута Вашим решением. К моему великому сожалению, не могу быть в этот день в Москве.

Свою жизнь Николай Николаевич посвятил России. Служить ей он начал в 16 лет и, по свидетельству боевого соратника, генерала Брусилова был всецело предан военному делу. Командовал полком, дивизией, округом, в Первую мировую войну стоял во главе всех сухопутных и морских сил, затем - Кавказского фронта. Его супруга великая княгиня Анастасия Николаевна стала в военные годы сестрой милосердия.

Разлука с Россией была для них личной трагедией. Весной 1919 года, не по своей воле расставаясь с родиной, великий князь не уходил с палубы корабля до последнего мгновения, пока был виден крымский берег. В вынужденном изгнании он жил постоянной надеждой вернуться. Накануне Сочельника, 5 января 1929 года Николай Николаевич продиктовал свои последние слова соратникам по русской армии: "Памятуйте о России!".

Тогда, разумеется, нельзя было исполнить его желание - упокоиться рядом со своими солдатами. Но это время пришло, и три года назад я и мой брат Николай Романович как ближайшие родственники удостоверили наше намерение перенести прах великокняжеской четы в Москву. Это стало возможным при деятельном содействии и самом активном участии Вашего общества на всех этапах подготовки и осуществления.

Нельзя забыть волнующие апрельские мгновения 2015 года, когда Николай Николаевич и Анастасия Николаевна обрели вечный покой в Часовне Преображения Господня на Братском воинском кладбище в Москве. Радостно сознавать, что История снова едина и в лоно России теперь вернулись Крым, Севастополь, почетным гражданином которого был великий князь.

Николай Николаевич вновь вместе с русскими солдатами, которыми он справедливо гордился. Героизм русских солдат в двух самых больших войнах не должен быть забыт. Они спасли Европу и в 1914 году, и в последнюю войну. Без России не справились бы!

С большим интересом слежу за подвижнической деятельностью Российского исторического общества, осуществляющего исключительно важную программу, связанную со 100-летием Первой мировой войны и знаменательными датами русской истории. Чем больше мы восстанавливаем забытые страницы прошлого, тем лучше понимаем, как много сделала Россия для остального мира.

Ваша деятельность имеет огромное значение для современников и для будущих поколений. Прошу Вас принять мои пожелания крепкого здоровья и помощи Господа в Вашем благородном служении Отечеству.

Искренне Вас уважающий,



кн. Димитрий Романович Романов

Председатель Объединения членов Рода Романовых

18 ноября 2016 года, Рунгстед